

# TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras  
APARECE SEMANALMENTE

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
Número suelto, 5 cts. Trimestre 1'00 ptas.  
6 meses 1'50 id. Extranjero, id., 1'50 id.  
Número atascado, 10 céntimos

Elche 1 Mayo 1915

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Plaza 1.ª de Mayo, núm. 9  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

## 1.º de Mayo

He aquí las reclamaciones que la clase obrera organizada española hace al Gobierno en esta jornada de ocho horas, como punto principal de la legislación protectora del trabajo.

Apertura de trabajos en la proporción necesaria para dar ocupación a los obreros parados.

Acción eficaz contra los acaparadores para obtener el abaratamiento de las subsistencias.

Terminación de la guerra de matineos.

En tanto este dure, que vayan a ella los hijos de los ricos como van los hijos de los pobres.

Derogación de la bocherosa ley de jurisdicciones.

Extensión de los beneficios de la ley de accidentes de trabajo a los obreros agrícolas.

Extensión de los beneficios de dicha ley a los cancheros, cocineros y similares.

Reducción de la jornada de trabajo a los obreros de la dependencia mercantil.

Supresión del trabajo nocturno en el ramo de panadería.

Convertir en ley el real decreto de 24 de agosto de 1913 relativo al trabajo de la industria textil.

Dar a los trabajadores de las minas el Código insistentemente solicitado por ellos.

Amnistía para todos los condenados o procesados por delitos políticos y sociales.

## 1.º de Mayo de 1915

Desde los años en esta fecha convocados por el Congreso Internacional de París el año 1890, el proletariado mundial, ha hecho un permanente en el constante batallón contra la opresión capitalista, la lucha de mano y hacha el salario fraternal a través de las viejas manifestaciones políticas, ha dirigido a los poderes públicos las peticiones de reivindicación de leyes; y después de esta internacional y simultánea reivindicación, ha consagrado el rol de la expansión familiar, la alegría fraternal que reina en

bre las familias de los buenos campesinos que luchan por el ideal emancipador.

El año presente, hemos de preguntarnos, si cabe descansar ni en los breves momentos, y dedicarles a la agitación ciudadana humana, ¿cómo se está destruyendo?

¿Cabe suspender por breves instantes la lucha contra el capital avasallador, cuando millones de nuestros hermanos proletarios son destruidos por la metralla del capitalismo en los campos de batalla?

Creemos que no. Este año ese día debe ser estimulante de mayor lucha, de arrojar en la batalla contra el nefasto régimen burgués que a tales carnicerías conduce. Debe ser de conjuración proletaria de todos los países, para derribar de la manera más rápida y estrepitosa esta sociedad, que corrompida por sus riquezas y egoísmos no vacila en preparar los crímenes más horrendos, sacrificando millones de vidas humanas destrozando y arrasando los medios que la naturaleza pone a disposición del hombre, para que este se nutra y se proporcione una vida cómoda y feliz.

RAFAEL MARTINEZ

Madrid.

## ¡Abajo la guerra!

¡Abajo la guerra!

## Lo que pasa

Los armoniosos acordes de la música imprimen profundísima impresión en los corazones proletarios que se aunan afanosos para testimoniar su solidaridad firme, su amor por la justicia y el trabajo, su afán porque cese la explotación del hombre por el hombre, con el derrumbamiento del armazón que sostiene el régimen burgués.

Con este fin lo empujan.

Las gentes acómanse por balcones y ventanas para observar unas, para admirar otras la corrección de mente discurren por el centro de la calle en apinada legión, para manifestar a los poderes constituidos su descontento por la forma de administrar la riqueza del país, puesta a merced de la egoísta voracidad de unos cuantos privilegiados.

Piden equidad y trabajo.

Equidad, para que no se destruyan

conados sus derechos ciudadanos por el plomo mortífero de los fusiles cuando la avaricia burguesa lanza a reclamar sus derechos por la acción licita de la huelga; para que no se permita que se enriquezcan impunemente los acaparadores de los productos alimenticios con perjuicio de las clases humildes que no pueden nutrirse lo suficiente para el vital vivir, a consecuencia del precio elevadísimo que alcanzan los artículos de primera necesidad.

Trabajo, para poder adquirir, mediante el esfuerzo de sus brazos, un salario que les permita subvenir las necesidades de su hogar, y para poder aquellos que injustamente viven del esfuerzo ajeno.

Van silenciosos, tristes, mostrando en sus rostros ceñidos señales manifiestas de algún interno pesar, es que llevan impreso en sus corazones el doloroso recuerdo de sus hermanos que caen destrozados en el campo de batalla para satisfacer las miras egoístas del imperio.

Es el único ejército que en su día, cuando haya adquirido la potencia necesaria, sealará con los tiranos, e implantará la paz en la tierra.

Los que contemplan su paso y saben que conforme vaya adquiriendo conciencia y vaya cultivando su inteligencia el trabajador, irán cayendo sus privilegios y amiserando las facilidades de explotación y exprimirle impunemente, hacen una mueca de desdén, y dicen despectivamente:—¿que quieren esos?

Estas y otras intemperancias producen efecto cuando se lanzan a presencia de esos infelices resignados que nacieron para aumentar el rebufo de la carne de explotación, sin lograr jamás llenar el estómago cumplidamente a pesar de trabajar como bestias; pero se sabe de forma cierta que burgueses, autoridades y todas las instituciones que se afanan por sostener y perpetuar el régimen del salario, se fijan detenidamente en la proporción que alcanza el acto de manifestarse los humildes, pues que es el barómetro que señala con prevención hasta cuando van a durar los privilegios de los poderosos.

Quién la desaparición de ese ejército de zángano a quienes la sociedad burguesa, impropriadamente les concede el título de gente de orden, que se pasa la vida en crapuleas orgías, o en la ruota del Club de

rochando la parte de jornal que roban a sus asalariados, a quienes apostrofa e insulta cuando encuentran circunstancias favorables para ello.

Por eso en este día se reúnen en fraternal consorcio los desheredados que desean vivir más humanamente, los que anhelan conseguir un mundo mejor, en que socializada la propiedad y los instrumentos de trabajo, habrán de desaparecer los parásitos que viven del sudor ajeno, y por consecuencia el individuo percibirá el producto íntegro de su trabajo.

FLORIDAN FEMELIN

**Obreros! EL SOCIALISTA** aboga siempre por vuestros intereses, defiende a todas horas vuestra causa y combate sin cesar a quienes los explotan y atropellan.

Por lo mismo, es deber vuestro contribuir a su sostenimiento comprándole diariamente.

## LA FIESTA

¡Leer al 1.º de Mayo!

El obrero mundial celebra en este día la grandiosa fiesta del trabajo.

Millones de desheredados manifiestan hoy unánime la necesidad de llegar a la gran revolución social; para acabar con las injusticias que produce este régimen caduco.

Las manifestaciones públicas, mítines, jiras campestres y veladas teatrales, que los obreros de distintas razas celebran para engrandecer la fiesta del trabajo armonizados todos los actos con las vibrantes notas revolucionarias que comprenden los coros y bandas musicales, significa, el preludio de la gran tragedia humana que se avicina.

El espíritu revolucionario traspasa las fronteras, filtrándose cada vez más en el corazón de los oprimidos, consecuencias del egoísmo que la fuerza brutal de los hambres ha implantado sobre la tierra.

La antorcha del socialismo, trunfará, irradiando con rayos de luz el cerebro humano, y ante la hermosa claridad del nuevo horizonte, será implantado un régimen de igualdad social para todos, basado

en el amor, justicia y fraternidad humana.

ANTONIO SERRANO

Nerva.

De los desequilibrados locos que integran la composición de los manicomios, el 40 por 100 son individuos alcohólicos.

## La Federación de Alpargateros

Su labor de propaganda

HOPE Y NOVELDA

El día 10 de mayo llegaron los propagandistas Barredó y Barrio a Nerva. Gafreles habiendo de retenerse en Elche para atender asuntos partidarios.

Los compañeros de Nerva recibieron a los socialistas a los que cariñosamente saludaron.

A las 9 de la noche y en el centro obrero, oblerece el mitin de propaganda. Habo extraordinaria concurrencia, entre la que se destacaban bastantes compañeros.

Presidió Luis Martínez, presidente de la sociedad de Alpargateros; y usaron de la palabra los compañeros Barredó y Barrio. El primero expuso las bondades de la asociación de resistencia, los trabajos que realizan la federación por que a ella se federen todas las secciones, recomendó a las sociedades de Alpargateros y feminista ingresen en la federación de su oficio.

El camarada BARREDÓ hizo un discurso lleno de doctrina socialista que llegó a entusiasmar a los compañeros. Después, fustigó la conducta de patronos y gobernantes que ponen trabas a la acción de las organizaciones obreras, condenando la plaga caciquil que padece España.

Recomendó a las sociedades el ingreso en la federación, la conveniencia de unirse a los trabajadores que no están y que están en la Unión General, condecoración la asociación de nuestro

# TRABAJO

## 1.º DE MAYO

país y la que con más fé y tenacidad lucha por el mejoramiento de las clases menesterosas.

Los compañeros fueron muy aplaudidos al terminar de hablar, dejando en el auditorio una buena impresión.

Creemos que bien pronto han de pertenecer a la federación las secciones de Aspe.

En Novelda se celebró el mitin el día 11 a las 9 de la noche en el centro obrero.

Presidió un compañero de la juventud socialista, cuyo nombre sentimos no recordar. Hablaron García, Barceló y Barrio.

Los dos primeros encareciendo la necesidad que todo obrero tiene de asociarse para la defensa de sus intereses.

El Barrio explicó el funcionamiento de la Unión General, los beneficios que de ella pueden obtener las secciones que integran y la labor que esta podrá realizar cuando la compongan algunos miles más de trabajadores que hoy se hallan dispersos.

Recomendó a todos trabajadores por organizarse bien puesto que solamente así, podrán combatir en todos terrenos al enemigo común, el capitalista.

La concurrencia que llenaba por completo el amplio salón del centro entre los que se hallaban buen número de ferroviarios aplaudió a los oradores al final de sus discursos.

Quedó bien impresionada la concurrencia, prometiendo nuestros amigos trabajarán de firme hasta conseguir una potente organización.

El Barrio explicó el funcionamiento de la Unión General, los beneficios que de ella pueden obtener las secciones que integran y la labor que esta podrá realizar cuando la compongan algunos miles más de trabajadores que hoy se hallan dispersos.

Recomendó a todos trabajadores por organizarse bien puesto que solamente así, podrán combatir en todos terrenos al enemigo común, el capitalista.

La concurrencia que llenaba por completo el amplio salón del centro entre los que se hallaban buen número de ferroviarios aplaudió a los oradores al final de sus discursos.

Quedó bien impresionada la concurrencia, prometiendo nuestros amigos trabajarán de firme hasta conseguir una potente organización.

El Barrio explicó el funcionamiento de la Unión General, los beneficios que de ella pueden obtener las secciones que integran y la labor que esta podrá realizar cuando la compongan algunos miles más de trabajadores que hoy se hallan dispersos.

Recomendó a todos trabajadores por organizarse bien puesto que solamente así, podrán combatir en todos terrenos al enemigo común, el capitalista.

La concurrencia que llenaba por completo el amplio salón del centro entre los que se hallaban buen número de ferroviarios aplaudió a los oradores al final de sus discursos.

Quedó bien impresionada la concurrencia, prometiendo nuestros amigos trabajarán de firme hasta conseguir una potente organización.

### Pinchazos

Entre pastores

—¿Conque fuiste a la ciudad?

—¡Vaya chico, con el amor!

—¿Qué suerte tienes!

—¡Cuántas cosas vi en ese Madrid del diablo!

—Anda, cuenta, que me tiés ansioso, desesperao.

—Pus verás: salí de aquí en un coche sin caballos que corría... ¡qué se yo!

—¡Y eso qué ser?

—Chico sí.

—¿Qué cosas inventan!

—Cuando me quedé sin sangre, fué al ver que alondros y palos de telégrafo, corrían.

—Vamos hombre.

—Como games.

—Pero ¡rediez, que Madrid!

Dentro una semana he estado y digo que allí las horas son más cortas que en el campo.

—Pero ¿qué viste? ¡Rediez!

—¿Sabes que me vas cargando?

—Unas calles más bonitas; guardias civiles; soldados...

—Pero como te descuides no sales de allí.

—¿Y que más?

—Unas vestidas con un lujo que da espanto, y otros que enseñan las carnes porque no tienen un cuarto; unos que comen y viven sin ejecutar trabajo, mientras hay quien suda mucho y apenas prueba bebedo.

—Leyes que a inocentes juzgan y a pillos dejan en salvo.

—Me llevó el amor a un local donde por entrar pagamos...

—¿Mare mía y cuánta gente, cuánto lujo y cuánto escándalo!

—En el centro del local hay un ruedo exajerado donde riñen con los toros ocho o diez hombres...

—¿Qué bárbaros!

—Y cuando más sangre corre más arrecian los aplausos.

—Allí acuden unos hombres que parecen ilustrados, que te sueltan la palabra...

—¡Anda, maricón! ¡Morrall!

—¡Hijo de...! ¡Marrano!

—Salí un hombre regordete sobre un flacuche caballo, que le pinchaba al bocado.

—Este le cambiste furioso, mete las astas al jaco y allí van *mondongo* y tripas por aquel suelo redizado.

—¿Y el público aplaude?

—¡Sí!

—Pero muy entusiasmado!

—Entonces quiere vivir por los corcos y barrancos conversando con mi perro y cuidar de mi ganado.

### CONFERENCIA

La jornada de ocho horas

Invitado por la Juventud Socialista de esta localidad, dió una conferencia el día 18 del mes próximo pasado en el salón de actos del Círculo Obrero el ilustre Catedrático del Instituto de Alicante, compañero José Verdes Montenegro, versando sobre el tema arriba indicado.

A las cinco y media, empieza su peroración tras breves palabras de presentación del compañero Antonio Cañizares que preside el acto. La jornada de ocho horas—dice—encierra una importancia tal, que de haberse preocupado más de ella los trabajadores y hasta la burguesía, no se encontraría nuestra nación en este estado de degeneración.

Con razonadas frases, explica lo que la jornada de ocho horas quiere decir; al nombrar ocho horas, no es que aspiremos a que sea este la jornada mínima de trabajo, sino para poder en nuestras reclamaciones contar una base sólida. Nuestras aspiración es respecto a estos deben llamar «jornadas cortas de trabajo» porque hay casos como por ejemplo la profesión que realizan los buzos que no pueden trabajar una labor permanente; de modo, que lo que nosotros pedimos es lo máximo.

Con datos concretos y al alcance de todos, pinta la jornada de trabajo actual, comparándola con la tradicional sacando en consecuencia, que antiojadamente eran menos largas y que a medida que las máquinas se han ido intensificando, han crecido estas a fin de que dieran el resultado más apetecible.

Nombra a Roberto Owen, célebre agitador inglés que consagró su vida luchando constantemente por la implantación en su país de la jornada de ocho horas. Estuvo al frente de una gran explotación, logrando al fin, reducir la jornada de catorce a doce horas. Debido a su actividad en la propaganda, sesumaron a su causa otros compañeros y obtuvieron el triunfo que con tanto tesón perseguía; legislación de la jornada de diez horas en Inglaterra. La mayoría del país—sigue diciendo—creyó que con aquella legislación se perjudicarían los intereses nacionales, pero se convencieron al ver que se produjo más y en mejores condiciones.

Sencillamente y con ejemplos de actualidad, hace percatar a la concurrencia de la manera de producirse más con menos horas de trabajo. Al alcance de todos está que en las primeras horas de trabajo como es natural, este se hace en mas gran cantidad que las últimas, porque a la par que este se va desarrollando, el cansancio y la fatiga se apodera del obrero, perdiendo en muchos casos la atención, siendo esto una de las causas principales de los accidentes que constantemente ocurren, ya en el taller ya en la mina, accidentes que antiguamente letaban al trabajador por su negligencia.

De hermosuras, terpezas, triunfos y fracasos en el montón confuso, humillante y diverso, la Humanidad deliente sus misteriosos pasos regula por las firmes leyes del Universo;

contemplando los astros, del cielo en la tristura (de estaciones y mares los motores divinos), desde sus balbuercas, a ellos con locura, ha ligado el retorno de sus fieros destinos.

¡Oh, Pueblo!, soportando tus viejas servidumbres, ingénuo, deseaste para tus dulcedumbres, una Pascua florida, de luz un pure rayo,

y pensando en un día de inefable bonanza, refulgente de amores, de gozo y esperanza, buscé tu noble instinto el primero de Mayo.

EDMUNDO PICARD

Hace una relación concreta de las enfermedades que los hijos de este suelo padecen, y de la degenerada que se encuentra nuestra raza a causa de la brutal e inhumana jornada de trabajo que realizan, pues los organismos de los hombres como cualquier máquina, necesitan limpieza cotidiana, la que no es posible con un exceso tal de trabajo.

Muchos afirman—agrega—que al limitar la jornada, aumentaría el contingente de alcohólicos, porque el tiempo de descanso o de ocio no sabrían donde emplearlo y se amañarían a la taberna, lo que debemos todos despreciar porque implica ponerle trabas al avance del progreso.

Al reducir la jornada, se crearían bibliotecas, centros de cultura, y a todo lo que instrucción se refiera.

Solo donde los pobres viven fraternalmente resignados, viven los ricos fatalmente satisfechos, y unos y otros sumidos en el estancamiento, la rutina y la verdadera muerte.

MIGUEL DE UNAMUNO

INCLUSIONES EN EL CENSO

Hasta el próximo día cinco, pueden reclamarse inclusiones, exclusiones o rectificaciones en el censo electoral.

Los socialistas y simpatizantes de estos ideales que tengan que formular alguna reclamación sobre rectificación de nombre, apellidos o edad, como aquellos que por virtud de la ley no hayan sido incluidos en el censo por ser menores de 25 años, lo pondrán en conocimiento del secretario de la Agrupación Socialista, compañero Francisco García, para que el Comité pueda con tiempo hábil formular las oportunas reclamaciones.

El compañero García irá en el Centro Obrero los días laborables de la tarde, y de 9 a 10 de la noche.

Se ha observado que cada 1000 recluete resistentes alcohólicos unos 65...

Abuso sobre el uso en la pesca ría y Alcalde diferente.

Sr. Alcalde, don Cayetano Martínez Más: ya hace dos domingos, sea el día diez y ocho de Abril próximo pasado, en este mismo semanario, me dirigí a S. S. haciéndole algunas observaciones sobre los abusos que se estaban haciendo en la Pescadería diariamente por algunos paniaguados de la situación conservadora hoy imperante; y viendo que su señoría no se ha tomado la molestia de correjirles, por el motivo de que cada día se cometen mayores, y digo esto porque el día veintidós del pasado mes de Abril había en la Pescadería tres puestos de atún fresco y al principio de la venta se pagaba el precio en los tres puestos a ochenta céntimos el medio kilo, y a la hora poco más de la venta dos vendedores bajaron el precio del atún a setenta céntimos el medio kilo, y el otro último vendedor se la conchó y el atún que tenía en su puesto entonces principiaron a pasar atún que estaban vendiendo a setenta céntimos el medio kilo al otro puesto para que lo vendiera a ochenta céntimos el medio kilo, como lo venía a hacer, señor alcalde, no se debía de consentir de ninguna manera, que le haga un paniaguado un escándalo para el público que le ve; se le ha denunciado a S. S. el día...

**OBREROS:**  
LEED Y PROPAGAD  
**"El Socialista"**  
**PRO "TRABAJO"**  
Suma anterior, 52'60.  
A. de Z., de Madrid, 0'15;  
F. García, 0'20; J. Bahón, 0'30;  
B. Alarcón, 0'10.  
Total 53'35.  
NOTA: La suscripción queda abierta en poder del administrador B. Alarcón.



OLABART  
ANUNCIOS

Publicaciones de actualidad

Con lo que no contó el Kaiser

por F. Bermejo de la Rica  
Diez pesetas

Los sueños del Kaiser

por Miguel y Emigdio Tato Amat  
Tres pesetas

El fin del imperio alemán

por Angel Medina  
1.50 pesetas

De venta: José Agulló, Canalejas, 5

SALÓN BARBERIA  
ARTURO

Servicio de Encargos de  
Crevillente, Elche, Alicante

Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MURCIA

BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Mayer, 1

ALICANTE.—Plaza de Isabel II número 16

ELCHE.—Juan Quirant Mateu San Juan, 4

"Café Tupinamba"

Plaza de Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico no ha reparado en gasto alguno para presentar al público un buen café al insignificante precio de CINCO CENTIMOS.

Café con gotas 5 céntimos  
Café con leche 5 céntimos

El Palamonero

Paseo Méndez Núñez, 20 y San Isidro, 7.

ALICANTE

Se sirven aperitivos, café y comidas todo a precios económicos. Se confeccionan toda clase de comidas y encargos avisando con anticipación. Se facilitan camas.

Especialidad en paellas

BERBERO "EL RECREO,"

Manuel López  
(Manolillo)

Calle Reina Victoria, (Puente Nuevo)

En domingos y días festivos, Calles y caracoles, habas y patatas hervidas.

"LA PAJARITA"

Casa de Comidas

DE  
Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, n.º 2

(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESERVADO \* PRONTITUD Y ECONOMIA

Plato de cocido . . . . .	25 cts.
de sopa . . . . .	10
de arroz con conejo . . . . .	30
de estofado de ternera . . . . .	35
de guisado de almóndigas . . . . .	40
de habichuelas . . . . .	20
Un par de huevos a plato . . . . .	40
Uno . . . . .	20
Un par chuletas asadas o fritas . . . . .	30
Una . . . . .	15

ORDINARIO  
de Elche á Alicante  
Y VICEVERSA

Ramón Martínez Torres

Se reciben encargos los que se ejecutarán sin demora y con exactitud.

CASTELA 44.—ELCHE  
Teléfono 88

Método sencillo y práctico de contabilidad

por partidas dobles

por el compañero Francisco Gómez, administrador de El SOLISTA

Continuata obra, además de su sencillez y claridad en toda su exposición, con formularios y modelos al alcance de todos, un tratado elemental de contabilidad administrativa aplicada a las necesidades de las organizaciones obreras, y no sólo dice con reglas prácticas sencillísimas para la resolución de cálculos mercantiles.

Precio, 2.50 pfr. ejemplar

LOS PEDIDOS a Pedro Valero Clemente CORRESPONSAL DE FRANCISCO

Consultorio Médico Quirúrgico

A CARGO DE

D. Francisco de A. Roger Verges

Ex-Interno del Hospital de Niños de Barcelona, Ex-Inspector Municipal de Sanidad, Ex-Ayudante del Dr. FARGAS en la Clínica de Enfermedades de la mujer, Profesor para la carrera de comadrona

Especialista en enfermedades de la infancia, en Partos y enfermedades de la mujer

Consultas de 3 a 5 tarde, Consultas económicas de 8 a 10 mañana

TORRIJOS, 7, 1.º ELICHE

Consulta para los forasteros de 11 a 1 de la tarde

Recomendamos a nuestros lectores y amigos que, en igualdad de circunstancias, y siempre que sea posible, procurén utilizar los servicios y consumir en los establecimientos que se anuncian en este periódico.

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialista y de las Sociedades Obreras.—ELCHE